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Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
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Tento dokument nahrazuje EN ISO 1522:2006.
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Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Republiky Severní Makedonie,
Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Srbska, Španělska, Švédska, Švýcarska
a Turecka.

Oznámení o schválení

Text ISO 1522:2022 byl schválen CEN jako EN ISO 1522:2022 bez jakýchkoliv modifikací.
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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních orgánů
(členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO, který
se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech
záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), viz
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument vypracovala technická komise ISO/TC 35 Nátěrové hmoty, subkomise SC 9 Obecné
metody zkoušení nátěrových hmot ve spolupráci s technickou komisí Evropského výboru pro normalizaci
(CEN) CEN/TC 139 Nátěrové hmoty na základě Dohody o technické spolupráci mezi ISO a CEN
(Vídeňská dohoda).

Toto čtvrté vydání zrušuje a nahrazuje třetí vydání (ISO 1522:2006), které bylo technicky
revidováno.

Hlavní změny proti předchozímu vydání jsou:

–    Byla přidána kapitola 3 „Termíny a definice“.

–    Z článku 7.1 bylo vypuštěno doporučení používat kovové nebo skleněné vzorky, protože metoda
zkoušení je použitelná i pro jiné podkladové materiály, např. plasty.

–    Ustanovení o preciznosti pro Königovo kyvadlo v článku 10.1 bylo upraveno s ohledem na
zkušební podmínky a na výsledky mezilaboratorní zkoušky provedené v roce 2006.

–    V článcích 5.1.3 a B.3.2 byla tolerance doby, za kterou amplituda kývání klesne z 12° na 4°,
vrácena zpět na ±10 s, jak bylo uvedeno ve druhém vydání (ISO 1522:1998).

–    Kalibrace kyvadla byla doplněna o zkoušku deformace.

–    Text byl redakčně upraven a odkazy na citované dokumenty byly aktualizovány.

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents
http://www.iso.org/iso/foreword.html


Jakákoliv zpětná vazba nebo otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na adrese
www.iso.org/members.html.

http://www.iso.org/members.html


Úvod
Tento dokument podrobně posuzuje dvě metody zkoušení tvrdosti nátěru tlumením kyvadla, a to
Königovu a Persozovu. Přístroje pro obě metody pracují na stejném principu – amplituda oscilací
kyvadla dotýkajícího se povrchu vzorku klesá tím rychleji, čím je zkoušený vzorek měkčí. Metody se
však liší rozměry přístroje, periodou a amplitudou oscilací.

Vzájemné působení mezi kyvadlem a nátěrovým filmem je složité, závisí na elastických i na
viskoelastických vlastnostech materiálu a není proto možné vyjádřit obecný vztah mezi výsledky
získanými těmito dvěma metodami. Proto má být v dané sérii měření doby útlumu použit vždy pouze
jeden typ kyvadla.

Následující body mohou sloužit k uvážení, který typ kyvadla může být pro konkrétní účel výhodný.

a)   Na povrchu s nízkým koeficientem tření může v případě použití Persozova kyvadla dojít
ke skluzu, což může znehodnotit výsledky měření. K tomu však u nátěrových hmot dochází jen
výjimečně.

b)   Je zapotřebí poznamenat, že výsledky měření získané na obou přístrojích jsou ovlivněny
citlivostí fyzikálních vlastností nátěru vůči okolnímu prostředí, proto má být zkouška prováděna
v kontrolovaných podmínkách teploty a vlhkosti a v prostředí bez proudění vzduchu. Doby
útlumu mohou být rovněž ovlivněny tloušťkou nátěrového filmu a charakterem podkladu.



1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje dvě metody provádění zkoušky tvrdosti nátěru tlumením kyvadla na
povlacích připravených z nátěrových hmot nebo jiných obdobných výrobků. Zkouška je použitelná
pro jednovrstvé povlaky i pro vícevrstvé systémy.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


